

## 朝野应共同推动国州同步选举

12-10-2025

作者: 李泰德

(华研智库委员兼特约研究员)

行动党秘书长陆兆福目前表示,在未来所举行的选举,国会与各州议会应同步举行,如此可节省进行选举所需要的开销。回顾 2022 年全国大选,当时仅有 4 州解散州议会与国会同步举行选举。该场大选花费高达 7 亿 2500 万令吉,是历来开销最高的一次选举,主要原因是降低投票年龄和自动登记选民后,选民人数从 1500 万暴增至 2200 万。至于 2023 年 8 月所举行的 6 州选举,涉及选民人数高达 977 万人,这也是选举史上规模最大的非国会选举。这场选举开销逾 4 亿令吉,该数额也算是目前国家面对严峻的财政负担的一大笔开销。

当然,未来国会与州议会选举是否应同步举行,除了须要考量开销多寡之外,其他非财政因素也是考量重点。首先,若我们观察其他的民主国家,实际上在两次总统大选或两次国会大选之间,也会间隔着中期选举,以让民众有机会表达民意,对当前政府的施政表现打分。无可否认,马来西亚在 2018 年和 2022 年连续两次大选推动改朝换代,国家已走上民主化及民主巩固的道路,中期选举或许也有助于推动更为成熟的公民参与。

不过,全球面对右翼民粹意识型态的抬头,马来西亚也无可避免被卷入其中。宗教与种族分化的议题更是压过民生课题,成为每次选举浮现的课题。一些政党无法透过理性论证的方式,或提出建设性的中长期政策来吸引选民。这也是为何每当进入选举阶段,政客就会透过廉价政治宣传来捞取选票,最后整个社会也要为政治纷扰付出代价。

原本相安无事的各族民众因为选举的来临,面对被分化的局面,使社会的和谐与稳定不断受到挑战。频繁的选举周期,更可能会曝露政客恶性竞争的丑态,进而让民众对民主体制失去信心,久而久之反将趋向于拥抱专家治国和讲究效率的威权国家治理模式。这点是我们在关键的民主化过程中,不能不思索和讨论的问题。

2018 年大选后的首次政党轮替,确实让民众上了宝贵的一堂课。在迎来新政府后,也同时爆发政治菁英之间的角力与分歧,最终导致喜来登政变,立国以来第一个新政府也因此垮台。随后,政治局势仍旧不明朗,马六甲和柔佛先后举行州选举,这也是自1977 年以来大马半岛首次有不与国会选举同步举行的州议会选举。随后,因不满任期没有届满就提早选举的希盟与国盟执政的 6 州,也将州选举推迟至 2023 年 8 月举行。这让老百姓有机会透过这些大型民主实验,深深体会到接近两年的政治过热现象。最

终,各政党的政治人物与选民都惨遭选举疲劳所轰炸,并且衍生政治倦怠,相信这也 是传出国州未来应同步选举呼吁之主要原因。

另外,绝大多数选民认为,国会选举的重要性高于州选举。前者因为涉及产生新的联邦政府,并同时决定作为政府首脑的首相人选,所以会激发众多选民出来投票,人在外地的游子也会纷纷回乡履行公民责任。以选民数高达 370 万的雪兰莪州为例,在2022年的国会选举和2023年的州选举,投票率分别为81.9%和71.6%,相隔9个月举行的两次选举,投票率相差了10.3%,亦即州选举出来投票的选民少了约40万人。换言之,未来若重新让多数的州选举与国会选举同步举行,则可透过选民对选出联邦政府的重视,来拉高州选举的投票率。若国州选举分开举行,州选举极有可能会面对低投票率的问题,届时选举结果的正当性将不及国会选举,而使得未来民众可能会逐渐不重视州政府的施政和表现。

综合以上的选举开销、频繁的选举将导致民众产生倦怠感,与投票率所带来的选举正当性来看,若未来的国会与州议会选举同时举行,将会带来利大于弊的效果。对此,朝野有必要进行商讨并在合并选举的课题上达致共识,最终可带来与民休息的局面,避免过高的政治温度而使社会遭受分化。

(文章刊登于 2025年 10月 12日《星洲日报》华研智库专栏)